

В Диссертационный совет  
Института Законодательства и  
Сравнительного Правоведения  
при Правительстве РФ

## ОТЗЫВ

**Научного консультанта на диссертацию Р.А.Гурбанова на тему:  
«Взаимодействие судебных органов на европейском пространстве:  
вопросы теории и практики», представленную на соискание ученой  
степени доктора юридических наук по специальности 12.00.10 –  
Международное право; Европейское право**

Значимость темы проведенного исследования объясняется не только появлением новых форм интеграционного взаимодействия, в том числе и в сфере отправления правосудия. Актуальность темы исследования обусловлена также проведенным в диссертации анализом степени изученности проблемы. В последнее время можно наблюдать повышенный интерес юристов к праву Европейского Союза. При этом отношения судебных органов государств – членов ЕС с Судом справедливости ЕС рассматриваются, как правило, именно в контексте анализа права европейских интеграционных объединений. Вместе с тем отдельные аспекты взаимодействия судебных органов на европейском пространстве получили полное и глубокое изучение как в азербайджанской, так и в российской и зарубежной науке международного права.

Это дает возможность утверждать об отсутствии в науке комплексного анализа общественных отношений, складывающихся между судебными органами государств – членов ЕС, между национальными судами европейских государств и Европейским судом по правам человека, Судом

справедливости ЕС, между Судом справедливости ЕС и Европейским судом по правам человека.

Вместе с тем вопросы взаимодействия органов судебной власти являются актуальными для науки международного права, это подтверждает необходимость глубокого научного осмысления механизмов и средств их международно-правового взаимодействия, а также перспектив развития законодательства в этой сфере.

При работе над настоящим исследованием автор проявил творческий подход и глубокие аналитические способности, а выводы и предложения, выносимые на защиту, подтверждают научную новизну и решение автором серьезной научной проблематики. Комплексный анализ позволил автору продемонстрировать возможность формирования отношений подчинения, т.е. иерархической структуры судебных органов при отсутствии системных связей между ними, характерных для отдельно взятых судебных систем того или иного правопорядка.

Научный и практический интерес вызывают предложенная диссертантом классификация и типология механизмов международно-правового взаимодействия, а также анализ взаимозависимости уровня интеграции различных правопорядков и уровня взаимодействия их судебных органов, и используемых при этом инструментов судебного права.

Интересным, хотя и небесспорным, видится представление автора о возможных перспективах развития отношений между судебными органами Европейского Союза и Совета Европы. При этом диссертант приходит к выводу о том, что в перспективе развитие отношений между судами на европейском пространстве может привести к все более сложносоставной системе, что отрицательно скажется на положении лиц, участвующих в судебных разбирательствах.

Отдельно необходимо отметить использование ряда нормативных источников (законодательство Европейского Союза (вторичное право ЕС), резолюции, статистические данные, внутренние регламенты

наднациональных судебных органов и ряд других официальных документов разработанных органами Совета Европы и Европейского Союза) большинство из которых ранее не подвергалось научному анализу азербайджанскими и российскими правоведами.

Кроме того, Р.А.Гурбановым был проанализирован значительный массив научной литературы, в том числе и зарубежных авторов – специалистов в различных отраслях права: международного права, европейского права, конституционного права, уголовного права и т.д. особо следует отметить, что большинство использованных источников на английском и французском языках.

Диссертация представляет собой законченное самостоятельное научное исследование. Структура диссертации логична выстроена, методология и методика исследования объективны и обоснованы, автореферат диссертации соответствует ее содержанию.

Таким образом, диссертационное исследование Р.А.Гурбанова «Взаимодействие судебных органов на европейском пространстве: вопросы теории и практики» соответствует требованиям, предъявляемым ВАК России к данным работам, а ее автор заслуживает присуждения искомой степени доктора юридических наук по специальности 12.00.10 – Международное право; Европейское право.

Азер Мамед оглы Джабаров,  
доктор юридических наук, заслуженный юрист,  
заместитель министра юстиции, член Судебно-Правового Совета  
Азербайджанской Республики

«16»февраль 2015

